
Bukiety matematyczne dla gimnazjum

15 III rok 2003/2004 Bukiet 10

Określmy działanie „�” w następujący sposób. Jeśli a i b są
liczbami rzeczywistymi takimi, że a·b 6= 1, to przyjmujemy

a � b = a+ b
1− a · b

.

1. Sprawdź, że dla dowolnej liczby a oraz dowolnej liczby
b takiej, że a · b 6= 1, zachodzą równości:

a � 0 = a, a � (−a) = 0, a � b = b � a.

2. Jakie warunki powinny spełniać liczby a, b i c, aby
miały sens wyrażenia (a � b) � c i a � (b � c). Wykaż, że
wówczas zachodzi równość

(a � b) � c = a � (b � c).

3. Dane są liczby rzeczywiste a i b. Korzystając z powyż-
szych własności działania „�”, rozwiąż równanie

x � a = b.
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